

# Госбанк сомнений

Идея создания госбанка развития нашла поддержку у депутатов Жогорку Кенеша. Видно, никого не насторожило то, что структура не будет подконтрольна Национальному банку. Следовательно, появится повод для злоупотреблений. Деньги, которые станут поступать на счета госбанка развития, мнут бюджет. Значит, их можно направить на сомнительные проекты.

Неизвестно, о чем думали депутаты, когда одобрили иницируемый проект, автором которого, по сути, когда-то был ныне находящийся в бегах "крон-принц" Максим Бакиев. Заменили слово "фонд", на "госбанк", только и делов. Для экспертов и банкиров такое решение как удар под дых. А правительственные чиновники уже раскатали губу. Наверное, думают, что, продав золотые акции "Центерры", обеспечат уставный капитал банка. Бездарная идея. Продавать акции, когда стоимость их падает, глупый ход.

## Сотрясающий воздух

Да и о каком госбанке может идти речь, когда правительство уже осенью могут вынести вотум недоверия? Сбегут сильные мира сего, прихватив деньги, тогда что? Но депутаты, призванные хранить народное достояние, спелись с правительством. Страна на грани дефолта, в городском бюджете нет средств, чтобы выплатить учителям отпусковые, а тут очередная большая идея с созданием госбанка. Чиновникам с парламентариями лучше бы заняться более глобальными проблемами отечественной экономики.

Однако сторонники создания этой корпорации ссылаются на пример российского Стабфонда. Да, было дело, когда лучший министр финансов развивающихся стран, в шутку названный президентом Путиным "чемоданом ЕвразЭС", Алексей Кудрин создал большую государственную копилку. Но Кыргызстан не Россия, которая сидит на нефтедолларах. Тогда Кудрин решил рационально использовать профицитные суммы. У россиянки появилась подушка безопасности, набитая нефтедолларами. Сегодня россияне никому не должны. Не то что Кыргызстан, где каждый, не исключая старцев и младенцев, — задолжал в среднем по 500 долларов иностранным кредиторам.

Но вернемся к РФ. Там деньги Стабфонда умело направили на смягчение последствий мирового финансового кризиса и укрепление рубля. Российская валюта, тогда слегка пошатнувшись, потом закрепила свои позиции.

Кыргызская же экономика на грани краха. Средств нет, чтобы залатать бюджетные дыры. Но некоторые наши министры возомнили себя Кудриными. Кишка тонка. Не стоит сравнивать экономику двух разных по территории и по мощи стран. Говорят, нынешнему правительству осталось лишь лето просидеть да осень продержаться. Депутаты после летних каникул обещают дать жару кабинету. Что тогда будет с миллионами госбанка развития? Растворятся вместе с исполнительной властью?

Интересно, учел ли все эти нюансы министр экономики и антимонопольной политики Темир Сариев. Складывается впечатление, что нет. Ведь министр постоянно говорит о каких-то недоброжелателях. Дескать, именно они ставят палки в колеса госбанку. Только эти недоброжелатели — про-



фессионалы. Негоже ставить их точку зрения под сомнение. — Создание госбанка — это неумный проект, — говорит депутат Равшан Жээнбеков. — Сегодня правительственные чиновники, аргументируя создание корпорации, говорят о том, что нужен государственный банк. Но ведь у государства есть РСК и банк "Залкар". Проталкивая идею госбанка, его сторонники говорят о каких-то стратегических проектах. Это пустой звук. Я не вижу ни одного реального проекта, направленного на развитие экономики, создание рабочих мест. Фикция, и только. И не надо рассказывать сказки про 40 национальных проектов. Они так и остались на бумаге. Да и непонятно, как при дефиците бюджета в 20 миллиардов сомов мы намереваемся создать госбанк?!

По словам Жээнбекова, правительство само загнало себя в угол. Оно стало заложником своей программы.

## Скандала не ждите

— Вспомните, в январе нам рассказывали сказки о привлечении 9 миллиардов сомов в бюджет, росте ВВП в 7 процентов, — продолжает депутат. — Сегодня страна на грани, падение ВВП прогнозируется на уровне 7 процентов. Создание же госбанка — дешевый популизм. Помимо этого, сегодня ни в коем случае нельзя продавать акции "Центерры". Если до шумихи стоимость одной акции составляла примерно 20 долларов, то теперь она торгуется за 8 — 9 долларов.

Для людей, знающих в банковском деле толк, инициатива правительства непонятна. Да и решение депутатов оказалось не сознательным выбором, а какой-то сомнительной необходимостью.

— Возражения Национального банка по поводу создания госбанка развития касаются в первую очередь вопросов надзора, — говорит "Вечерке" заместитель председателя Национального банка Заир Чокоев. — Не менее важная задача — обеспечение прозрачности деятельности такого рода корпораций. Их доходы и расходы, по сути, должны быть отражены в республиканском бюджете. Не решен вопрос и взаимоотношений госбанка с надзорными органами. Если это банк, то он должен получить лицензию и

подчиняться Национальному банку. Когда мы подняли эти вопросы, то столкнулись с сопротивлением.

Как сообщил Чокоев, главное денежно-кредитное ведомство настроено решительно. Здесь готовы отстаивать свою позицию.

— Сегодня говорят о том, что противники создания госбанка развития преследуют свои цели, — продолжает Чокоев. — Я думаю, это эмоциональные высказывания. На самом деле у нас нет условий для привлечения в страну длинных денег. В некоторых странах государство инвестировало в экономику. Пример тому Южная Корея, Сингапур. Да, эти государства вложили свои ресурсы и начали с нуля восстанавливать экономику. Но однозначно сказать, что госбанк развития — это панацея, нельзя. Надо понять, что в Кыргызстане слабые рынки и нет больших финансовых ресурсов. Следовательно, банк не решит всех экономических проблем.

## В темной-темной корпорации

Заместитель председателя Нацбанка привел пример печального опыта с созданием Фонда развития:

— О нем сегодня боятся вспоминать. Достаточно Камбар-Атинской ГЭС-2. Насколько мне известно, там сейчас расследуется дело с пропавшей миллионов долларов. Не хочу подозревать инициаторов создания госбанка развития в порочных намерениях, но разве можно после говорить о создании подобной структуры еще раз? Ладно, если у государства появятся деньги, можно инвестировать в экономику через бюджет. Тогда каждый твой будет под контролем.

"Умные люди делают правильные выводы из чужих ошибок. А мы даже на своих проколах не можем научиться", — сетуют банкиры. Кстати, идея создания бакиевского ЦАРИИ и Фонда развития были очень недовольны в Международном валютном фонде. Но замечания иностранцев тогдашним руководителям были "по барабану". В итоге сотни миллионов долларов были вбуханы через Фонд развития в строительство Камбар-Аты-2! Где гарантии, что и на сей раз не повторится подобная история, но уже с новыми национальными проектами?

Опираясь на мировой опыт работы таких корпораций, постоянный представитель Всемирного банка в Кыргызстане Александр Кремер сказал: "Практика показала, что госбанки страдают от слабого руководства и коррупции. То, что одна корпорация будет заниматься как коммерческими, так и государственными проектами, ни к чему хорошему не приведет. Всемирному банку непонятно, почему для того чтобы решить вопросы финансирования важных проектов, необходимо еще один банк? Ведь в Кыргызстане уже работают частные и государственные коммерческие банки, микрокредитные организации. Можно финансировать важные проекты через них".

— Госбанк развития, щедро раздавая дешевые кредиты, может создать хаос и разрушить финансовый рынок, — говорит постоянный представитель ВБ. — Ведь на банковском поле появится команда, которая будет играть не по правилам. Все банки выделают займы, например, под 30 процентов годовых, а тут появляется один, который дает займы под 10 процентов. Соответственно возникнут неравные условия на финансовом рынке, которые обязательно приведут к нежелательным последствиям. Также появится дополнительный повод для коррупции. Наладить выдачу льготных кредитов можно через банки. Но правительство должно взять на себя обязательство по частичному покрытию стоимости кредитов. Аналогичная система работает в США. Возьмем ипотеку. Банк дает заем по заниженной ставке, а государство компенсирует разницу.

Отечественные министры и депутаты показали, что им наплевать на мнение международных доноров. Но иностранные могут рассердиться. И ввести, например, санкции. Или вдруг перестанут выделять нам гранты и дешевые кредиты, и госбюджет сдуется. Но для тех, кто старается ради сиюминутной выгоды или дешевого популизма, это не важно. Очень опасно, что международные доноры с недоверием относятся к нашему правительству. Иначе как объяснить то, что в нынешнем году они сократили помощь Кыргызстану?

Ирэн СААКЯН,  
Коллаж  
Алексея ГАРМАША.

## ДОЗА ЗОНОЗЫ



Ирэн СААКЯН,  
экономический обозреватель «ВБ»

## КАДРИЛЬ с географией

Кадровый вопрос стал краеугольным камнем нынешних реформ. Но быстро решить проблему и привлечь грамотных управленцев не получится. Критерии отбора для политических назначенцев пока не определены. А значит, министром может стать человек не всегда компетентный. При этом стране необходимы реформаторы. На днях об этом в интервью "Вечерке" сказала и заместитель постоянного представителя Швейцарского бюро по сотрудничеству в Кыргызстане и Узбекистане Андреа Штудер. Правда, последние полгода показали, что продвинутые менеджеры новой формации в правительстве и министерствах не задерживаются. Свидетельством тому — громкая отставка руководителя Национального института стратегических исследований Чингиза Шамшиева, директора Фонда госимущества Марата Аманкулова.

Сегодня в стране мало креативных лидеров. Молодежь, зная себе цену, не востребованна. Не решает проблему и профильное министерство. Отсюда неграмотность и некомпетентность и на бытовом уровне. Вот, например, невероятные истории могут произойти с легкой руки наших почтovieков (да-да, именно почтovieков!). Зачастую блуждают наши Печкины в трех баобабах. Пытаясь отправить в Лиссабон посылку, одна из наших читательниц столкнулась просто с дремучим невежеством. Работница почты долго изучала некий реестр и, не обнаружив там столицу этого тихого европейского государства, спросила: "Португалия ведь в Африке?".

Перечень таких перлов бесконечен. Отсутствие профессионализма стало в наши дни, увы, явлением обыденным. Не раз, пытаясь позвонить в Ереван родственникам, становилась свидетельницей тому. "Вы спрашиваете, сколько нужно заплатить за минуту разговора? Как и по всей России, три сома", — отвечали горе-сотрудники в пунктах IP-телефонии. Для них Армения — просто часть РФ.

Другой случай. Знакомые отправили ребенка из Бишкека в Ереван. Только вот полторагодовалого малыша чуть не депортировали прямо из аэропорта "Звартноц".

— Наверное, коррумпированные таможенники требуют мзду, — подумал несчастный отец. Ведь все документы были в порядке. Заранее в соответствующем ведомстве оформлял вкладыш с отметкой о гражданстве. Именно с ним, как божился специалист, ребенок мог беспрепятственно въехать и выехать из армянской столицы. Но правда оказалась на стороне ереванских пограничников.

Сотрудница, оформляющая выездные документы в Бишкеке, подумала, что Ереван — это российский город. И оформила вкладыш, который действителен только в Российской Федерации. А для поездки в армянскую столицу нужно было справить малышу загранпаспорт. Путешественникам пришлось обратиться в консульское представительство Кыргызстана в Армении. После получить нужный документ.

Пытаясь предъявить претензии, озадаченные родители обратились к "специалистке", которая оформляла им документы в Бишкеке. И что? Ни капли сожаления. А руководство ведомства устами одного из своих подчиненных, более осведомленного в вопросах географии, ответило: "Ну и что же? Даже предыдущий президент США перепутал Австрию с Австралией! А вы знаете, сколько зарабатывают наши сотрудники? Суточные гроши. Поди найди тут грамотного специалиста". Вот такая у нас кадриль...